

工程地质与水文地质勘察相关问题研究

刘代飞 李跃武 孔令文

云南泓达勘察设计有限公司

DOI:10.12238/gmsm.v3i5.854

[摘要] 在工程地质施工中,水文地质勘查的范围越来越广泛,对工程建设有着极大的影响,工程地质的施工决定着工程整体质量,工程地质与水文地质勘察中的各类问题对工程建设的作用极为重要。随着自然资源供应出现一定的危机,应加大工程地质状况的研究力度,其中应将水文地质勘查摆在首要位置。本文首先对工程地质勘察中的水文地质评价方面进行了论述,并对地质勘察中水文地质存在的问题做了一定的探讨,其次阐述了工程地质与水文地质进行野外试验的方法,最后分析了地质勘察过程中水文地质问题的相关注意事项。

[关键词] 工程地质; 水文地质; 勘察

中图分类号: P642 **文献标识码:** A

前言

开展工程项目建设离不开各类勘查技术的支持,尤其在基础科学得到快速发展的现今,出现了较多的工程勘察方法,为工程建设提供了极大的保障。在工作中应重视收集水文地质的相关数据,使其能够在建设工程的设计及施工环节发挥出应有的作用。虽然此项工作极为重要,但由于某些因素,致使工程地质与水文地质勘察仍旧存在一定的问题,对工程建设的安全性构成了一定的威胁。以下就此类问题展开相关论述。

1 工程地质勘察中的水文地质评价

水文地质评价在工程建设中发挥着极为重要的作用,保障了工程项目施工的安全性。以往的工程施工往往没有对施工区域内的水文地质状况进行充分调查,对地下水的影响缺乏足够的重视,加之技术能力较低,由此产生了较高的施工风险。复杂多样的自然环境会对施工安全带来极大的隐患,在新兴技术的支持下,应加大相关手段的应用,从根本上保障工程建设施工的安全性。现今的工程地质勘察中的水文地质评价主要包括以下三点:

1.1 地下水对岩土层的影响

水文地质评价对工程施工有着极为

重要的作用,但由于受到技术及传统观念的影响,以往的水文地质评价中没有将地下水对岩土层的影响作为关键工作环节,对地下水的变化规律缺乏足够的重视,使得各类安全事故频发,不利于工程建设施工的顺利进行。针对上述隐患,现今的水文地质评价摒弃了以往的方法,转为依据工程项目施工的实际情况及地质勘查结果进行评价,使得评价更加客观。

1.2 依据地下水的运动规律勘查岩土层状况

在地下水储量丰富的地下区域,由于长时间受到水体的冲刷,使得周边土壤极为稳固,很大程度上提升了地质层的拉力,地质层的稳固程度得到强化。通过分析各项水文地质资料数据,可以看出其可靠性较高。

1.3 地下水对工程施工的影响

在地下水含量较为丰富的区域,能够显著改变地质层的力学特性。此方面主要表现在地质层的稳定程度、连接力等,我们还应加强对岩土各类结构的认识及研究。地下水的升降对工程施工所产生的影响最大,主要原因在于整体自然环境恶化、地质运动、人为因素等,如地下水位出现异常状况的升降,则会对周边的地质层构成严重威胁。使得空

隙率显著上升,地质层的稳定状态被打破,还会产生侵蚀现象。在此状况下,如岩土工程施工过程中,地下水位发生改变,将会对工程整体施工造成重大影响,如不能及时加以治理,在极端状况时还可能产生崩坍,区域内的安全状况无法得到保障。

2 岩土的水理性质

岩土工程勘察是工程建设中极为重要的环节,工程建设施工首先应保障安全性,要深入了解岩土水理的性质,从而更为有效的指导各项工作进展。岩土的水理性质是指,岩土在地下水长时间的影响下,其理化性质及存在状况等均会产生一定的改变。岩土的水理性质直接影响到工程地质勘察工作,可通过分析工程勘察中的相关问题,认识到岩土地质具体状况。

地下水主要由重力水、毛细管水、结合水组成,往往储存在岩石较深的位置。岩土工程的区域性特点较为明显,可借助于岩土工程专业知识及技术,科学评估工程项目中的岩石特征及地质情况,岩土如长时间浸泡在水中,会产生一定程度的力学改变,其强度显著下降,岩土软化现象较为严重。要将岩土软化当做岩石状况的评价措施,使其能够科学评判岩石的理化性状。尤其在评判耐

风化及耐水性能时,可将软化性能作为重要参考指标,要分析对工程项目产生影响的诸多因素,整理出真实有效的数据资料。

3 地质勘察中水文地质存在的问题分析

3.1 基坑开挖中的问题

水文地质勘察工作应主要将地下水与岩土的关系作为重点,整理出地下水所具有的特征及运动变化规律,保障岩土工程施工质量。在基坑开挖中,基坑支护是其中的关键因素,基坑支护较为复杂,需借助于多项技术的配合才能准确完成。在此过程中,应及时关注地下水的流动情况,如基坑底部积水较多,将会损害基坑挖掘的整体质量,并且极易产生各类施工事故。从此点可以看出,应将基坑排水作为一项重要工作内容,降低危险因素的出现概率,维护基坑开挖顺利进行,将对周边建筑物的影响降至最低限度。

3.2 对土质造成的影响

工程施工应依据区域内的地址状况,制定出符合当地施工特点的方案。由于基坑中往往聚积了较多的地下水,需及时将其清理干净。如未能及时采取措施将其清理,则会造成管涌、流沙等现象,造成地质结构稳定性较差,不利于后期的工程施工。为保障工程施工能够顺利开展,需制定出针对性极强的治理措施。

3.3 地下水位升高

导致地下水位上升具有较多的因素,最为主要的因素为环境变化、超范围活动、地质变化等。地下水位升高后,极易造成地质层被破坏,使得孔隙率进一步加大,造成地质结构稳定性产生问题,地质结构受到侵蚀的表象较多。地下水位

升高后,将会对施工过程产生极大影响,需对此予以足够的重视。

4 工程地质与水文地质勘察中的野外试验

4.1 钻孔压水试验

钻孔压水试验通过止水设备将钻孔段进行隔断,然后利用水头将水压入钻孔内,使水通过空隙渗入到周边区域,待渗透水量趋于稳定后,按照长度与水量之间的变化规律,得出裂缝岩石的渗透指数。通过此实验方法,能够认识到地下岩石的渗水性、裂缝大小等数据,可进一步明确岩层的透水情况,为制定相应的处理方案提供了数据支持。

4.2 抽水试验

抽水实验可以在各类水文情况下开展,目的为测量出含水层中的多项地质参数。通过分析这些数据,找出地下水的运动规律,认识到地下水与地表水等之间的关联性。在开展抽水实验前,需依据实际情况及具体要求,选择最为合适的类型方式进行。

5 长期观测

在对区域内的水文地质进行勘察时,往往需要一个相对较长的时期。如随着时间的流逝,一些地质现象的表现会出现变化,加之受到工程施工的影响,其地质变化会更为迅速。此时如忽视了对地质状况的勘察,将会造成工程施工中缺乏足够的地质资料,极易产生工程施工安全问题及工程质量下降的情况。因此仅仅进行有限次数的地质勘测及实验远远不能满足实际需要,不能准确判断地质因素对工程建设的影响。如坚持长期观测,将会解决此类问题。通过开展长期的观测,可以检验出前期制定的水文地质勘察方案的正确性,不仅可以保障本

次工程建设施工的质量,还为今后类似的工程地质勘查提供了借鉴及参考。

6 地质勘察过程中水文地质问题的相关注意事项

在工程施工中,需及时关注区域内的水文地质问题,使其能够指导工程建设具体实施环节,避免因地质状况不佳威胁到建筑物的安全。在地质勘察过程中,需从以下方面加强措施。首先,要从思想上认识到水文地质勘察的重要性,及时获取到各类关键性资料,从而指导后续施工。其次,要严格测量含水层中地下水的理化性质,对其进行详细分析,得出各类翔实的参数,使其能够应用到工程建设之中。

7 结语

水文地质勘查在工程地质测量及施工中有重要应用,能够及时勘查出地下水及岩石的危害性,从而及时采取有效措施保障建筑施工正常进行。要将水文地质勘查及地质状况勘查放到重要位置,加大研究勘查技术的力度。此外,工作人员需及时出具权威性的水文地质勘察报告,对地下水及岩土性状进行深入了解。通过实施一系列相关策略,可以快速提升我国的水文地质勘查能力,在保障工程建设顺利施工、维护人民群众生命安全方面发挥出应有的作用。

[参考文献]

- [1]张军.工程地质与水文地质勘察相关问题分析[J].华北自然资源,2019,(6):14-15.
- [2]孙志锋.工程地质与水文地质勘察相关问题分析[J].科学与财富,2018,(20):38.
- [3]丛侃.工程地质与水文地质勘察相关问题分析[J].建筑与装饰,2020,(1):184.